
BIOGRAFÍA PLATÓN.


Su nombre real es Aristocles pero fue llamado Platón a causa de sus anchas espaldas. Hijo de aristócratas nace en 427 y ya en 407 conoce a Sócrates, del que ya nunca se separaría hasta la muerte de éste. Vive años convulsos en la ciudad más importante de Grecia: final de la guerra del Peloponeso en 404, gobierno tiránico (los Treinta Tiranos) que cuenta con dos parientes suyos, restauración de la democracia, acusación, juicio y condena de su maestro Sócrates a muerte por ingesta de cicuta (399 a.C.). 


Tras la muerte de Sócrates Platón decide viajar y se va a Megara, a Egipto, Cirene, Italia, etc. En aquí donde conoce a los pitagóricos. En Sicilia conoce a Dionisio I de Siracusa con quien tiene algunos problemas (le vende como esclavo). Vuelve a Atenas y en 387 funda la Academia con clara inspiración en la comunidades pitagóricas. Tras varios años Dionisio II, el hijo de Dionisio I, invita a Platón de nuevo a Siracusa con la promesa de tener sus doctrinas en cuenta. Platón, ilusionado, acepta pensando en llevar su proyecto a la práctica: es retenido por dos años y su amigo Dión, el cual estaba convencido de la conveniencia y la excepcionalidad de las teorías de Platón y que había orquestado el nuevo viaje, es acusado de conspiración. A su vuelta a Atenas duda de sus propias teorías y se muestra más pesimista de la posibilidad de llevarlas a cabo. Una tercera invitación a Siracusa, por el mismo Dionisio II que se muestra dispuesto a convertirse en su discípulo: retienen de nuevo a Platón y confiscan todos los bienes a Dión. Vuelve por tercer y última vez a su ciudad natal en la que moriría.


Se conservan un buen número de sus diálogos de los cuales el protagonista es, en su mayoría, Sócrates. No hay manera segura de discernir qué es pensamiento socrático y qué es pensamiento puramente platónico, mas se tiende a asumir que los primeros son de corte más fiel a las enseñanzas del maestro y los siguientes un pretexto para exponer sus doctrinas. Aristóteles atribuye a Platón doctrinas que no encontramos en los diálogos. Su orden cronológico es el siguiente:

· Diálogos de juventud (399-389): Fiel a las enseñanzas de Sócrates. Apología de Sócrates (juicio al maestro), Critón (deberes cívicos), Laques (el valor), Cármides (templanza), Lisis (amistad), Eutrifón (piedad), Ion (poesía). Y el más importante: Protágoras ( acerca de la virtud).

· Diálogos de transición (388-385 fundación de la Academia y primer viaje a Sicilia):  Elabora su propia doctrina con una finalidad política influenciada por el pitagorismo. Gorgias (retórica y justicia), Menón (virtud, reminicescia), Crátilo (el lenguaje), Hipias Mayor (belleza), Hipias Menor (mentira y verdad), Eutidemo (sofística), Menéxeo (parodias de oraciones fúnebres).

· Diálogos de madurez (385-370, la Academia): La teoría de la Ideas es la clave. Banquete (amor e ideas), Fedón (inmortalidad del alma y filosofía), República (estado ideal), Fedón (amor, belleza y alma).

· Último diálogos (369-347 fracaso en Siracusa): muy crítico y de difícil estilo. Pesimista. Coincide con el segundo y tercer viaje a Siracusa. Parménides (autocrítica de la teoría de la Ideas), Teeteto (conocimiento), Sofista, Político (condición política del filósofo), Critias (mito de la Atlántida), Leyes (proyecto de ciudad ideal aposentado en la idea de un sistema muy rígido, hay quien vio en ello (Popper en La sociedad abierta y sus enemigos) un germen de totalitarismo).


Su pensamiento evoluciona, por tanto, desde una etapa socrática a una creativa donde se presenta el núcleo de su pensamiento para finalizar en una etapa de revisión y de crítica de su propia obra.

